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A német-dán kérdésről. 
IV. 

Azon stipulatio, melyért Austria s Porosz 

ország 1850-ben a sehleswig-holsteini forra- 

dalmat leverni segitettek azon czélból, hogy 

egy makacs belhareznak véget vessenek, két 

oldalu kötelezettséget foglal magában. 

Dánia arra kötelezte magát : hogy 

1) A sehleswigi országgyülést viszont hely- 

reállitja. 

2) A herczegséget a királyságba nem fogja 

bekebelezni.! 

3) Holstein és Schleswig közös intézmé- 

nyeit megtartja. 

Ezért a dán kormány a következökről biz- 

tosittatott : 

1) A schleswig-holsteinismus elve vég- 

kép megsemmisittetik. 
2) Ennek folytán sem Holstein és Schles- 

wig egyesitéséről, sem ezeknek valamely más- 

szerü összeköttetéséről, mint a dán királyság- 

gal létezőröl, most vagy jövöben szó nem leend. 
3) A minek következtében az 1834 óta 

fenálló közigazgatási s fötörvényszéki közös- 

ség örökre megszünik. 

Ezek az 1851-ki stipulatio pontjai. E sze- 

rint Dánia megigérte Schleswig országos ön- 

állását; a két német hatalom hasonlóan meg, 

hogy ezt a német szövetséghez tartozó Hol- 

steinnal nem identificálja. 

Ezen stipulatio a történelmi jogok alapján 

nyugszik és helyes; de a dán királyok más 

magyarázatot adtak; meghagyták ugyan Schles- 

wig tartományi gyülését, de az alig beszélhe 

tett egyébről, mint az Eider-csatorna szabá- 

lyozásáról, vagy talán a sehleswigi pityóka 

termelésről. A dán király közös alkotmányi 

eszméjét erőszakolta ezen önálló herczegségre, 

meghivta a birodalmi tanácsba, hogy ott te- 
hetetlen minoritása, jelenléte által a dánok 
beolvasztó s uralkodásra törő intézményeit le- 
galizálja; a dán rigsraad intézkedett a her- 

czegség minden oly ügyéről, mely egy terü- 

let politikai joga körébe tartozott; a régi ma- 

gyar vármegyék magasabb politikai jogokkal 

birtak, mint a schleswigi tartományi gyülés. 

És a hatalom ez eltulajdonitása annál nyo- 
masztóbb volt, mert Schleswig s Holstein ér- 
telmisége s nagyobb birtokosai németek s ön- 

állásra törekvők, mig a rigsraad absolut 

többsége dán, és beolvasztásra törekvő. A 
legnagyobb nemzeti és politikai ellentét, a 

minő esetekben az öszalkotmány vagy chi- 

mera, vagy örökös belforradalom kovásza 

A német dieta, midőn a herczegségeknek 

veto jogot követelt, s annak feltétele mellett 

beleegyezett a birodalmi képviseleti közösség- 

be, a legtöbbet tette a mit tehetett; de a dá- 

nok czélja nem az volt, hogy ök és a néme- 
tek egymás mellett uralkodjanak, de uralkod- 

ni akartak a dánok a németekezfelett; az 

előbbiek közül levén a király, a ministerium, 

s rendelkezésök alatt a hadsereg, szóval a 

jus fortioris. 
Igy erőszakolván Dánia az összmonárchia 

és közös birodalmi tanács eszméjét a német 
herezegségekre, Austriának s Poroszországnak 

a fennebbi stipulatio alapján Schleswigben, 

valamint a német szövetségnek Holsteinban 

fellépni, s a dán királyt a hercezegségek or- 

szágos autonomiájának fentartására kénysze- 
riteni is tökéletes joga volt, s csak szeren- 

csésnek mondhatja magát a két herezegség, 
hogy jogának folytonosságát, s az uralkodói 
igéretek, kötések s positiv törvények érvényét 
annyi hatalmasság védi. 

A fennebbi stipulationak mintegy európai 

egyensulyi következménye volt a londoni szer- 

zödés. Meg kell ennek természetével is is- 
merkednünk, hogy Holsteinra, valamint az 

osz rák s porosz politikára nézve igazságos 

itéletet hozhassanak 
A londoni szerződés főczélja volt a dán 

örökösödést szabályozni, minthogy a király 
magtalan volta miatt az örökösödés nehéz 

kérdésének bekövetkezésétől méltán lehetett 

aggódni; és e kérdés annál terhesebb volt, 

mert a dán monarchia igen sok apró részből 

állott össze, melyekben a jogszerü örökösö- 

dés a monarchiát szakgatta volna szét, mely- 

nek együtt maradása az európai egyensuly 

érdekében fontos. 

Nemcsak az oldenburgi ház fin mellékágai- 

nak örökösödési joga forgott kérdésben Sehles- 

wig- és Holsteinra nézve, de az orosznak is 

örökösödési követelése volt Holstein legfon- 

tosb pontjához Kielhez és Ranzanhoz. 

Az európai nagyobb s kisebb érdekelt ha- 

talmak Anglia, Franczia- Porosz- Orosz- és 

Svédország, valamint Austria összegyültek 
Londonban, s meghatározták Keresztélynek a 

glücksburgi herczegek legifjabb sarjának örö- 
kösödését, kiről már első czikkünkben emli- 

tettük, hogy rokonának a dán király ellen 

intézett mozgalmaitól mindig távol tartá ma- 
gát. Ezen trónörökös kedveért az orosz is le- 
mondott minden követeléséről, a dán király is 

elfogadta öt örököseül, s igy az örökösödés 
is el volt döntve; — de a legilletékesb né- 
met szövetség, és a két herczegség hire nélkül. 

De a londoni szerződés csakugyan egy 

roppant sebet vág a német közvélemény kö- 

vetelésének tiszta jogosultságán, mert ott egy 

igen fontos lemondás történt; ugyanis az 

augustenburgi herczeg Dánia által kifizetett 
pénzért lemondott örökösödési jogáról, eladta 

azt, mint egykor a könyelmü Báthori Zsig- 

mond eladta volt Erdélyt. 

Ez már megint egy uj kérdés a nagy kér- 

dések közt. A németek azt mondják, az au- 
gustenburgi herezeg lemondott saját személyi 
ogáról, de nem fia jogáról. Ezzel szemben a 

dán örökösödés pártolói azt mondják, hogy a 
herczeg fia Ferdinánd 1852-ben már nagy- 

koru volt, atyja lemondásának nem mondott 

ellene, s igy annak érvényét hallgatva el- 
ismerte. 

Ily bonyolult, ily fontos, ily kényes ágai 

vannak e kérdésnek. 

Conservativ szempontból igazuk van Au- 

stria- és Poroszországnak, midőn a német köve- 

telések tulzásai s Dánia beolvasztási törekvé- 
se közé fegyveres erővel állottak. 

Népjogi szempontból máskép áll, miután a 

londoni szerződés a herczegségek hire nélkül 

köttetett; mert ha valamely uralkodó ház le- 
mond egy ország kormányzásáról, akkor a 

népjog szerint azon országnak kell uj uralko- 

dót választania. 

Ámde e két szemponton kivül áll egy har- 

madik szempont, a világpolitikai opportunitás 

szempontja, a mely uralkodik a többség ereje 

által ugy a nemzeti vagy országos jog, mint 

az egyes területek positiv törvényei felett; ha 

ezen nemzeti jog vagy positiv törvény kivi- 
tele világkatástrofokra vezető Eris almájává 

válással fenyeget, akkor az európai nemzet 

család avatkozik a kérdésbe, hogy a vihart 
megelőzze. 

Ily eset van Holsteinban. 
Kiel a keleti tenger legerősebb kikötőöje, 

egy nagyhatalom birtokában uralkodó pontjá- 
vá válnék Európa tengerészetének, és a mint 

Dánia örökösödési jog szerinti részekre szak- 

gattatik, Kiel az orosz császári házat illeti. 
Mit ér pedig Holstein Kiel nélkül, s mit ér- 
ne a német szövetség, ha Oroszország Kielbe 

beférkeznék Már pedig az oroszok mostani 
semlegessége arra mutat, hogy ha az 1852-i 
londoni szerződés romjain a dán monarchia 

bomladozni kezd, Oroszország előálland kö- 
vetelésével. 

Im a positiv és nemzeti jog, s a világ- 
politikai opportunitás roppant összeütközései ; 
mily felséges szónoklatokat lehetett volna 
tartani ezen véghetlen horderejü kérdések 
mellett a bécsi birodalmi tanácsban, mily 

erős álláspontot foglalhatott volna ott el min- 
den pártszinezet, s mennyire irányt adólag 
kilehetett volna e kérdést tisztázni egy erős 
és velős parlamentnek. 

Mi csak constatirozzuk a tényt s ismételjük 
a mit kimondottunk, hogy Austria ekkorig 
nagyhatalmi és conservativ politikát követ Po 

roszországgal együtt; ök bevágtak a gyuladás 

kezdetén, hogy egy általános conflagratiot 
megelőzzenek. Hogy vállalatjuk minő sikert 

arat attól függ, hogyan fogják a többi hatal- 

masságok magukat tartani 

Hozzák naponta a lapok, hogy Olasz- 

országból aggasztó hirek érkeztek. Nagy 

kérdések jöhetnek az események felszinére: 

mi ezuttal a dán kérdést kivántuk tanulmá- 

nyozni és ismertetni. Ugy hiszszük , hogy fel 

adatunkat teljes elfogulatlansággal oldottuk 
meg, s éppen ezért igazságos szempontokat 

állitottunk fel, melyekből az egyéni felfogás 

szerint okoskodhatik tovább mindenki. 

Az orsz. muzeum-egylet nagy 
gyülése febr. 15-kén. 

Titkári jelentés. 

Tisztelt közgyülés ! 

Mint minden, a mi emberek műve, és em- 
beri kéz vezetése alatt áll, ugy muzeumunk 
és egyletünk ügye, a melynek állásáról egy 
ujabb év lefolyta után az igazgató válaszi- 
mány e perczben általam terjeszti számadó 
jelentését a tisztelt közgyülés eleibe, fényol- 
dalt és árnyoldalt fog mutatni, az egyiket 
haladása mozzanataiban, a másikat hátrama- 
radásaiban. Az igazgató választmány ugyanis, 
valamint egyfelől örömteljes öntudattal sorolja 
elé, mennyire haladott, mennyit gyarapodott 
az ápoló gondjaira bizott intézet kezelése és 
vezetése alatt, másfelől kötelességének tartja 
a hiányokat, hátramaradásokat, és a mi ezek- 
nél keletkező félben levő intézetre nézve még 
sokkal veszedelmesebb, a haladás utját álló 
akadályokat egész öszinteséggel eléadni, nem 
csak abban bizván, hogy meggyőzödése sze- 
rint ő mindezeknek nem oka, hanem azt is 
remélvén, hogyha e tekintetben a helyes el- 
járás el nem találásának nemleges bűne ter- 
helné, a tisztelt közgyülés megismerkedvén a 
dolgok és körülmények állapotával, bölcs ha- 
tározatok és rendelkezések által utba fogja 
igazitni, és ez által képessé tenni a netalán 
maga okozta bajok orvoslására. 

Az igazgató választmány, mint különöseb- 
ben az egylet gazdasági ügyei kezelője, leg- 
elébb is e gazdasági ügyek folyamáról és állá- 
sáról számol. Minden gazdaságnak az alapja 
a pénz, és igy lássuk legelébb a pénzügyet. 
A pénzügynek ismét két ága van, egyik a 
vagyoni állást, a tökét tárgyazza, a másik a 
folyó jövedelmeket és azok mire forditását. 
Mielőtt azonban a pénzügy e két ágának 

tüzetes tárgyalására térhetnénk, egy figyel- 
meztetést kell előre bocsátanunk. Ha itt csak 
arról kellene számolni, hogy a lefolyt évben 
mi jött be a pénztárba, mi ment ki belőle, 
e jelentésnek nem kellene az erre vonatkozó 
részletek fejtegetésére kiterjeszkednie, elég 
volna egyszerüen arra utalni, a mi részint 
nyomtatásban a tisztelt közgyülés kezében van, 
részint a pénztárnok ur előterjesztésében fog 
előfordulni. Itt egyébről lesz szó, és ezt azért 
volt szükség elmondani, mivel ebben rejlik 
annak is az oka, hogy az itt elősorolandó 
számbeli adatok sok tekintetben el fognak ütni 
a kinyomott számadás és a pénztárnoki elő 
terjesztés adataitól. 

Ha egy és ugyanazon tárgyról szóló két 
jelentés különböző adatokat mutat fel, ez azt 
a gyanut ébreszthetné, hogy a kezelés meg- 
lehetősen zavaros. E gyanu elháritására szük 
séges azt is megjegyezni, hogy a pénztárról 
szorosan véve a pénztárnok ur fog jelentést 

tenni, és a mennyiben pénztárkezelési és szám- adási adatokról van szó, csak is az ő ada- 
tai egyeznek a valódi tényállással. Az itt elé- sorolandók ellenben azt mutatják ki, a minek 
lenni kellene, és egyszersmind arról adnak felvilágositást, hogy az, a minek kellene lenni, 
mélrt nincs. Tehát nem csak zavar nincsen, 
hanem éppen arról fog a tisztelt közgyülés meggyőzödni, hogy a kezelés pontos és tiszta, 
és nincs semmi, a min fenn kellene akadni. 

EÉs már most vessünk egy pillantást a 
muzeum egylet vagyonállására : i 

1862-nek a végén az egylet alaptőkéje 
következőleg állott : 

I. Valósággal befizetett 
frt. o. é E töke állott : 
,a) 10,600 pfrt névértékü földtehermente- 

sitési kötelezvényben, a mely osztr. értékben 
teszen 11,130 frt. 

b) 100 pfrt névértékü nemzeti kölcsön kö- 
telezvényben, a mely teszen osztr. értékben 
105 frt 

e) Kilencz helyre kamatozásra kiadott tö- 
kéről szóló magán kötelezvényben, a mely 
tesz 149,500 frtot. 

II. Be nem fizetett, de kötelezvények által 
biztositott alapitványok, a melyek összege 
26,429 frt 51 kr. 

III Csak aláirt, de sem be nem fizetett, 
sem kötelezvény által nem biztositott alapit- 
ványok, a melyek összege 26,857 frt. 

1V. Épitési tartaléktőkében valóságos es. 
kir. aranyban 208 darab, a melyből 200 db 
szabályszerüen ki volt adva kamatra. 

Már a II. pont alatt emlitett 26,429 frt 
51 krnyi összegbe egy néhány oly tétel van 
foglalva, a mely a szó teljes értelmében csak 
képzelt vagyon. Igaz ugyan, hogy a róla szóló 
formaszerii kötelezvény ott van a pénztár 
szekrényében, de nem csak, hogy annak 
kelte óta az illető alapitó egy fillér kamatot 
se fizetett, hanem részint azért, mivel az illető 
aláiró már a kötelezvény aláirásakor vagyon- 
talan ember volt, részint mivel azóta jutottak 
ily állapotra, a töke is kétesnek tekinthető. 

A III. szám alatt felhozott összeg nagyobb 
része is fájdalom ez osztályba tartozik. Egy 
néhány tételt kivéve, a melyek bejövetelére 
biztosan számithatni, többnyire oly aláirások 
ezek, a melyek vagy meröben megtalálhatatlan 
emberektől származnak, vagy a melyek alá- 
irói a muzeum-egylet létre jötte előtt elhaltak. 
ke 1863 végén pedig igy állott az egylet tö- 
kéje : 

I. Valósággal befizetett töke 162,250 frt 
o. é. E töke állott : 

a) 11,800 pfrt névértékt földtehermente- 
sitési kötelezvényben, a mely teszen osztrák 
értékben 12,390 frt. 

b) 200 pfrt névértékü nemzeti kölcsön kö- 
telezvényben, a mely teszen osztr. értékben 
210 frtot. 

c) Tiz helyre kölcsönben künn levő töké- 
ről szóló magán kötelezvényben 149,650 frt. 

II. Be nem fizetett, de kötelezvények által 
Bistiketk alapitványok összege 27,429 ífrt 
ő1 kr. 

III. Csak aláirt, de se be nem fizetett, se 
kötelezvénynyel nem biztositott alapitványok 
összege 24,557 frt. 

IV. A tartaléktőke 220 db aranya, a mely- 
ből 200 ki van adva kamatra. 

Átalában egybevetve az 1862 végén meg 
volt tőke egész összegét az 1863 végén volt 
összes tökével, látjuk, hogy : 1862 végén volt 
213,521 frt 51 kr; 1863 végén volt 214,236 
frt 51 kr, tehát gyarapodott a töke 715 fo- 
rinttal osztr. értékben. 
E gyarapodási összeg azonban nem mond 
egészen igazat, bizonyos tekintetben többet, 
bizonyos tekintetben kevesebbet mond a való- 
ságnál. 

Többet mond, mert egyfelől részint köte- 
lezvénynyel biztositott, részint csak aláirásban 
meg volt alapitványokban volt 1150 frt töke 
már most be levén fizetve urbéri és nemzeti 
kölcsön kötelezvényekben, ezek névértéke 
osztrák értékre lévén változtatva 571/, frtal 
szaporitja a töke összegét, a mi csak tetsző 
gyarapodás, másfelől 150 frt, ez összegből 
csak szükségből és ideiglenesen tökésitett 
részvényilleték, a valóságos gyarapodás tehát 
csak 5071/, frt osztr. értékben, a mely való- 
sággal uj alapitványokban és egyszerre be- 
fizetett 10 évi részvényekben begyült. 

Kevesebbet mond, mert gyült ez év foly- 
tában 199 frt 52 kr. valóságos alapitványi 

tőke volt 160,735



öke készpénzben, a mely a tőke fennebbi 
kimutatásában nem fordul elé. Ez összeget 
ugyanis a választmány a körülményektől kény- 
szeritve, folyó költségek fedezésére költötte, 
oly feltétellel, hogy mihelyt a bévárandó folyó 
jövedelmekből hátralékban levő tetemes össze- 
gek béfolynak , mindenek előtt ez összeget 
tériti vissza a tökének. Ez öszszeggel együtt 
az egyleti alaptöke valóságos gyarapodása 
1863-ban teszen 707 frt 12 kr o. é. 

Tán nem lesz felesleges az alaptőke egyes 
részeinek változásait is egyenkint szemügyre 
venni. 

A valósággal béfizetett tökének első pon- 
jában, t. i. a pénztárban valósággal meglevő 
földtehermentesitési kötelezvényekben 1862 év 
végén volt 10600 frt, 1863 végén 11,800 frt, 
1863 folytában 1200 frt névérték. Ez összeg- 
ből 450 frt olyan, a mely kötelezvénynyel biz- 
tositva volt, a melyért tehát a megfelelő érté- 
kü magánkötelezvény kiment, 600 frt jött bé 
oly alapitványok után, a melyekről kötelez- 
vény nem volt, 150 frt uj alapitvány, a mely 
teszen o. é. 157 frt 50 krt. 

A második pontban nemzeti kölcsön-köte- 
lezvény volt 1862. végén 100 frt, 1863 végén 
200 frt; gyarapodott tehát e rovat 100 frttal, 
de minthogy ez összeg régi aláirás után fize- 
tödött, az alaptőkét nem neveli. 

A harmadik pontban a kiadott kölcsönről 
szóló kötelezvények összegét 1862 év végén 
149500 frtban , 1863 végén 149650 frtban 
mutattuk ki, de az itt mutatkozó 150 forint 
gyarapodás éppen a fenn már emlitett ideig 
lenesen tökésitett részvény-illeték , tehát az 
alaptőkét nem gyarapitja. 

A kötelezvényekkel biztositott alapitványok 
rovata 1862 végén 26,429 frt 51 krt, 1863 
végén 27,429 frt 51 krt mutat ki, tehát 1,000 
frt gyorapodást. Voltaképpeu, a mint a kinyo- 
matott kimutatásból is látszik, e rovat alatt 

1863-ban 1,450 frt jött be. Ez összegben van 
1,100 frt, a mely régi aláirás után gyült és 
350 frt uj alapitvány. Miután azonban 450 frt 
ez összegből a pénztárból kiment, éppen any- 
nyi névértékü állampapirt hozván be maga 
helyébe, a látszólagos gyarapodás csak 1,000 
frtot teszen, a valóságos gyarapodás 350 frt. 

A csupa aláirásban létezett tökék összege 
volt 1862 végén 26,857 frt, 1863 végén 24,557 
frt, ez tehát apadott 1,800 frttal. Ez 1,800 frt 
onnan ered, hogy 1,100 kötelezvénynyé vál- 
tozott, 700 frt befizetődőtt állampapirban, te 
hát nincs apadás. 

A gyarapodás két tételéhez adván még a 
készpénzben begyült alapitványt 199 frt 52 
krt, ismét előáll mint elébb 707 frt 2 kr, mint 
az egyleti alaptőke valódi gyarapodása 1863- 

ban. 
Hozzuk már most tisztába az egyleti alap- 

töke valóságos állását 1863 végén. 
Valósággal befizetett töke van 162,299 frt 

o. é. ő2 kr. 
Kötelezvénynyel biztositott töke volna 

27,429 frt 51 kr. Ámde ez összegben van 
200 frt, a melynek bejövetele nagyon kétes, 
2,099 frt 51 kr pedig, a mely több mint ké- 
tes, azaz csaknem elveszettnek mondható; van 
tehát igazán biztositva 25,330 frt. 
,Csupán aláirt alapitvány volna 24,557 frt. 

Ámde ebböl 6,580 frt a kétes, 2,500 frt a 

veszendő rovatba esvén, bevárandónak mond- 

ható csak 15,477 frt. Tehát az alaptőke 
203,108 frt 52 kr. 

Ha ez alaptőkéhez adjuk a tartaléktöké- 
hez tartozó 200 db aranyat, a mely kamatra 
van kiadva, és 20 db. aranyat, a mely a 
pénztárban van, előttünk fog állani az egylet 
összes pénzalapja. 

Vessünk most egy tekintetet e töke gyü- 
mölcsözésére. 

A valósággal befizetett tökéből 149,500 frt 
ki van adva kamatra szabályszerü biztositék 
mellett, és ez összegnek egy évi kamatja 
8,970 frt. 

A pénztárban van 12,600 pfrt névértékü 
államkötelezvény, ennek szelvényeiből jö be 
évenkint 585 frt 90 kr. 
A fenn biztositottnak mondott alapitványi 

magán kötelezvénybeli 25,330 frtnyi összeg- 
nek egy évi biztositott kamatja átlagosan 50/, 
ka számitva 1,266 frt 50 kr, és miután a 
csak lairásban létező alapitványok jelenben 
ter etesen nem fizetnek kamatot, a 199 
frt krnyi készpénzbeli alapitvány pedig ez 
idő szerint el van költve, végre a hátralék 
töke kamatjai el nem költhetők, az egylet 
alaptőkéje a folyó költségek fedezésére nyujt 
évenkint 10,822 frt 40 kr o é. 

Az egyleti vagyonhoz tartoznak még : 
a) a muzeum kertje és épülete; 
b) a Pálfi Jánostól hagyományozott küs- 
mödi részjószág, a mely azonban per alatt 

van, és ennél fogva sem jövedelmet nem ád, 
sem muzeum számára mint birtok biztositva 

nincsen;,; 
g) a Véér Zsuzsától hagyományozott monói 

részjószág, a mely azonban csak a mostani 

haszonvevő halála után fog valósággal a mu- 

zeum birtokába jutni, tehát ez idő szerint jö- 
vedelmet nem ád; 
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d) a muzeumi gyüjteményekben letett tu- 

dományos és műkincsek. 
Imez tisztelt közgyülés az egylet vagyo- 

nának jelen állása. 8 gv 
Térjünk most át a pénztári forgalom szem- 

lélésére : 
A lefolyt évben mit vett be az egyleti 

pénztár, mit és mire költött, annak kimuta- 
tása nyomtatásban már a t. egylettagok ke- 
zében van, és azonkivül a pénztárnok ur je- 
lentéséből fog kitünni; e jelentésnek feladata 
az ott álló puszta adatokat kellően értelmezni 
és alaposan igazolni. (Folytatjuk.) 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET 
Bobokamegye. Szász-Ujfalu, febr. 1. 

Legyünk szellemdusak; kezdjük 
az idön, ugy is legközelebb érdekel. Kará- 
csonunktól fogva szakadalan iszonyu hideg, 
mintha Siberiához akarna szoktatni ! a grádu- 
sokat irják meg a tudósabbak. Szarvasmarha, 
ló, bival elfagy, pusztul, föleg a bivalak. 

Az őszi és jelenlegi piaczi árak közt nem 
nagy a különbség itt nálunk, pedig mindjárt 
nincs mit piaczra vinni ! 

Fársáng van, de nem nagy kedvünk van 
mulatni, nem vagyunk oly kellemes helyzet- 
ben, mint a boldog kolozsváriak sok bálaik- 
kal. Pedig ha jótékony czéllal kapcsolnak 
össze egy egy mulatságot, utolsó fillérünket is 
szivesen hozzuk áldozatul, a mint mutatja a 
bilaki mulatságnak is fényes eredménye ! S 
e mulatságot emlitve, lehetetlen meg nem em- 
lékezni a n.-sajói kicsiny egyházmegye lelkes 
espereséről t. Vályi Elek urról, ki minden 
ecclája érdekében annyit fut, fárad, mint egy 
apostól; teszen, áldozik minden anyagi érdek 
nélkül, sőt hátramaradásával csupán vallásos 
és hazafiui lelkesedéstől buzditva - e buzgal- 
mában csak Czelderhez merném basonlitani - 
mintha Isten éppen hitterjesztőnek teremtette 
volna. Ha minden pap és főleg papi előljáró 
ily lelkiismerettel járná szép pályáját, sok ag- 
godalomtól mentek volnánk jövőre nézve és 
egyházi dolgaink nem ugy állnának, mint áll- 
nak ! példányképe lehet espereseink legna- 
gyobb részének, mert szép az az anyagi elő- 
haladás, de csak módjával, hogy a kötelesség 
háttérbe ne szoruljon ! Pedig e kicsiny káp- 
talanra halálos itélet volt mondva igazságta- 
lanul, mint Hunyadi Lászlóra, de ennél sze- 
rencsésebben kiállotta a három vágást s a 
gondviselésből s kevés jók bölcseségéből még 
fennáll az Ur dicsőitésére és sok nagy egy- 
házmegyék utánozható példájára; s ez oldal- 
ról is legnagyobb érdeme fentisztelt Vályi 
Elek urnak van a férfias bátor önfentartási 
küzdelemért ! 

E kicsiny egyházmegyében nem ritka eset, 
hogy lelkes gondnoki karából még az agg 
testü, de éber és meleg keblü gyémánt tiszta 
jellemü idősb gróf Bethlen Sándor is elme- 
gyen napijáró földre is a visitatiók alkalmá- 
val tartatni szokott iskolai gyermekek exame- 
nére, s a jobb tanulóknak ajándékot osztogat. 
Pedig a gondnok urak ilyetén elhivatásszerü 
magokviseletéről csak Magyarország superin- 
tendentiáiban lehet olvasni. 

E kicsiny egyházmegyében volt értekezlet 
a népnevelés érdekében, s ez értekezleten is 
kitünt népnevelési irodalmunk iszonyu sze- 
génysége, ugy annyira, hogy egyebek közt a 
történelemben szóba jött Jókai Magyarok 
története is, pedig az ugyancsak nem fa 
lusi gyereknek való s még kevés mesturam- 
nak is. 

A buzgalomnak egyes ritka szép példáit 
igy felemlitve, mégis kérdésül teszszük : Mi- 
ként van az, hogy a sófalvi gyönyörü ref. 
templomot, mely a különben is festői Besz- 
tereze völgyet még szebbé teszi, egy nagy- 
lelkü urnö maga erején tudta épiteni, s le- 
égett fedelét az utódok fel nem tudják épi- 
teni; pedig a zordon muszka birodalmon ke- 
resztül Chináig s azon is tul nincs több ref. 
templom, ez a szélső s mindig szégyenpir 
fut arczomra, a hányszor Beszterczére menve 
csonkán rám tekint!..... 

A közönséget nagy hálára kötelezte szer- 
kesztő ur, hogy lapjában a népnevelésnek oly 
tág tért nyitott, ez a fundamentoma minden 
polgári nagyságnak. Az eszmecsere és vitat- 
kozás minden ügyben csak jót eredményez- 
het - hiában félnek ugy némelyek töle - s 
ntt is csak jót várhatunk, ha oly capacitások 
is, mint Baló Benő megjelennek a küzdtéren; 
nehány irányadó sorában is magasabban tünik 
ki társainál; az ifjuság üdeségével emlékez- 
tünk vissza Ronge szabadelvü és melegtollu 
ismertetőjére az egykori ,Erdélyi Hiradó'- 
ban! A főconsistorium s a zsinat vegye csak 
kezébe a népnevelés ügyét, s nevezzenek bi- 
zottmányt s hagyják meg a bizottmánynak, 
hogy dolgozzék, s még egy pár jelesünk ne 
kicsinyelje hozzá szólani, csekély pénzáldozat 
tal is, kezdetben is szép és mindig nagyob- 
bodó eredmény fog eléretni; a professori vá- 
lasztások mellett ez is méltó tárgya a consis- 
toriumnak. 

A szomszéd tiszteletes Budaker urat 

tisztelettel figyelmeztetem , hogy vigyázzon, 
mert nyájának sok juha félre jár. Ügyanis 
az idevaló oláh papnak nem csekély jöl 
vedelmét teszi az, hogy a szomszéd Leken 
czéről beteg szászok jönnek ide s fizetnek, 
preszkurát adnak, hogy az ördögöt vagy a 
gonoszat belőlük üzze ki; igazitsa tiszteleted 
azokat egy orvoshoz piluláért vagy tisztitóért, 
kibuvik aztán az ördög belőlük ! ? 

Mindnyájan sovárgva várjuk a tavaszt 
több tekintetekből, de senki ugy nem várja, 
mint szegény kunsági inségeseink. Erdély 
elég szép példáját mutatta nemesszivü rokon- 
szenvének az inségügyben, ámbár a lapok 
kimutatásai, a társadalom különböző rétegei 
és a városok és vidékek közt érthetetlen nagy 
aránytalanságot tüntetnek fel az áldozatokban. 
Az inségesek között akad izgága ember is, 
de akad olyan is, a ki velök méltatlanul bá- 
nik. Reánk nézve örvendetes tapasztalat, hogy 
Magyarország magyatrföldi népe sok fokkal 
feljebb áll a müveltségben, mint a mi népünk, 
tőlem több alkalommal kértek olvasni valót. 
Azt meg nem foghatjuk, hogy a kegyelt em- 
lékü Vesselényi Miklós kékesi és galaczi ura- 
dalmában, ugy a gróf Haller Ferencz ő exlja 
gazdag udvarában Sz.-Mátéban miért nincs 
egy inségre jutott is ?Vagy tán a jótékony- 
ság és könyörület a nagyoknak nem áll jól ? 
és az nekik igen kicsiny ügy ? Vagy tán azt 
mondja erre valaki, hogy a nagylelküséget 
nem lehet senkire erőszakolni, az önkéntes 
dolog ! Ezt kereken tagadom, mert az insége- 
seken segiteni szigoru kötelesség és vastag 
egoismus; mert miután az ember eredeti és 
természeti jogait es szabadságát a társada- 
lomnak áldozatul hozta, a társadalom tartozik 
az emberről gondoskodni. Hátha az éhező nem 
kér, hanem követel ? megtörik vagy fel- 
akasztják ! De hátha az éhezők százezrei, sőt 
egy vagy két milliója éhenhalya büzhődik s 
dögleletessé mérgezi a levegőt ? ? ? 

Szerkesztő ur ! Igen kicsiny vagyok, hogy 
lapjáról itéletet hozhassak, s olvasói száma 
ugy is a legkedvezőbb itélet! Csak egy hi- 
ányát mégis bátor vagyok szivességéből fel- 
emliteni, t. i. könyvészeti vagy irodalomis- 
mertető rovata annyira csekély, hogy szinte 
semmi. Jó lenne e czélra átengedni a tárczát, 
ha nem is éppen egészen. Nekünk falusiak- 
nak kevés fillérünk oly sok oldalról és oly 
mohósággal van igénybe véve, hogy legjobb 
akarat mellett sem jut egy lapnál többre, 
egyből pedig az irodalomról még általános is- 
meretet sem szerezhetünk, pedig nagyon szi- 
vünkön fekszik a szent ügy. Ezért nem kel- 
lene hivatalos ex professo criticust tartani, 
nehány jellemző sorral is meglehet a könyvet 
vagy lapot ismerhetni vagy éppen emliteni, 
sine ira et odio. *) Igy a többek közt ta- 
lán mult évben Thali Kálmán valami képes 
ujságot inditott meg, azt se tudjuk él-e s mi 
sikerrel, vagy meghalt ? pedig Thali már aka- 
demiai tag is lenne s ez okból is érdekelhet, 
de ezt csak például! A fáradhatlan buzgalmu 
Stein urnak sokba kerülne-e olykor pesti ki- 
adók könyvjegyzékét szolgáltatni a közönség 
kezébe ? 

A magyar hirlapirodalom sincs megemlit- 
ve, azt se tudjuk hány van, kik szerkesztőik ? 

Minthogy egy lap a közönség és műüvelt- 
ség organuma : azt hiszem e reflexióval nem 
sértettem. Székely István. 

mMező-NEáud, febr. 3. 

Alig lennék képes hirtelen megmondani, 
mennyi ideje, hogy hallgat az irás igénytelen 
helységünkről, pedig bizony sok van miről 
szólnom kellene; azonban csak nagyából em- 
litek fel némely eseményeket, nehogy a tisz- 
telt olvasó közönség azon ferde gondolatra 
jusson, hogy mi talán már nem is élünk, 
mivel semmi életjelt nem lát, mely arra em- 
lékeztesse, hogy M.-Bánd azon térről, melyet 
néhány év előtt elfoglalt, talán tétlenségbe 

sülyedt. 
Mi vagyunk és élünk, szüntelen küzdve 

rendeltetésünk nagy czélja felé, haladásunk- 
ban néha legyőzhetlen akadályokkal. Csak a 
mult 1863-dik év vége felé szerencséltete a 
magas kormány egy vidéki posta kiadó hiva- 
tal felállitásával, mely ránk s a közelfekvő 
helységekre nézve valóban nagy jótékonyság; 
no de ez nem a mi érdemünk, s csak azért 

*) Minden megjelent uj könyvet kiadónk Stein ur 

lapunk hirdetési rovatában kihirdet, honnan a közönség 

azokról tudomást szerezhet. Hogy mi rendes könyvészeti 

rovatot nem vezetünk, annak egyszerü oka az, hogy a 

pesti irók és könyvárus kiadók, habár halommal küldik 

eladni könyveiket Erdélybe, sajnálják az erdélyi lapok- 

tól azon birálati példányokat, melyek pedig nekiök csak 

a papirba és szállitási árba kerülnek. Csak is Lauffer 

és Stolp urak küldik meg rendesen kiadványaikat, s 

azokat mindig is megemlitjük különféle rovatunkban, s 

a fontosabbakat észrevétellel kisérjük. Ha irók és ki- 

adók rendesen megküldenék birálati példányaikat, akkor 

bizonyosan az irodalmi termékek rendszeresen ismertetve 

lennének lapankban is; de igy mi sem ismerjük a meg- 

jelenő könyveket, miután csak azokat szerezzük meg, a 

Szerk. mikre szükségünk van. 

emlitém, hogy kitüntessem helységünk hala- 
dását. 

Legközelebbről az emlitettnél sokkal fon- 
tosabb ujdonság fogja vidékünk figyelmét 
igénybe venni. Gyógyszertárunk lesz 
rövid időn, melynek nyithatásaérti folyamodá- 
sunk a fökormányszékhez már utban van; 
adná az ég, hogy ebbeli fáradalmunk sikerét 
minél előbb élvezhesse helységünk s vidéke, 
mert ez mulhatatlanul magaután vonandja 
helységünkben egy orvosnak mulhatatlanul 
szükséges megtelepedését; igy aztán legalább 
a szegény tehetetlen nép is fog látni orvost, 
kihez eddig csak véletlen halálesetekben, mi- 
dőn hivatalos bonczolás- vagy más hivatalos 
vizsgálatokra megjelent valamelyik, vala sze- 
rencséje, pedig bizony alig van valami, mi- 
nek meggondolása néma fájdalomra méltóbb 
okot kelthetne az emberi kebelben, mint a 
szegény nép azon helyzete, midőn távol a 
városoktól kórágyán csak tudatlan falusi vén- 
asszonyok, kuruzsulók segitségére szorulva 
küzd a betegségek ezer nemeivel, melyeket 
egy értelmes orvos néhány tollyonással képes 
elháritani! . . . Biztos reményünk van, hogy a 
magas kormány előterjesztésünkre, átlátva Ma- 
rosszéken egy harmadik alorvosi állomás szük- 
ségességét, azt felállitja, és állomási helyét 
M.-Bándra tüzendi ki, annyival inkább, mivel 
a fenálló két alorvos képtelen az egész székben 
csaknem minden nap magokat előadó hivata- 
los működések pontos végbevitelére. 

Az előbb felemlitett merész reményünk 
teljesülte után más következnék, egy az ed- 
digieknél sokkal fontosabb lépésünk, melyre 
azonban a kilátás inkább csak kegyes óhaj- 
tás formában tünhet elő jelen viszonyok között, 
hogy t. i. helységünk a mezővárosok sorába 
emeltessék. Erre ugyan, miután rendes héti 
és két országos vásárunk van, szabályozott 
piaczunk, több boltjaink, vendéglőink sem 
hiányzanak, számos iparosok települtek hely- 
ségünkbe, s mi legtöbb - népesedési ará- 
nyunk nemcsak Mocsot, de több kis mező- 
városokat tul halad, fölül állván két ezeren 
néhány százzal, méltó igényt formálhatnánk; 
de nincs a helységnek még elég biztos jöve- 
delmi alapja, pedig lehetne, de fájdalom nincs, 
mert a számos haszonbérlők s több szűkkeblüű 
önző birtokosok korcsmajövedelmünket, mely- 
ből kis áldozattal eddig több ezerekre menő 
közjövedelmünk lehetne, kijátszodták kezünk- 
ből. Nem tudunk sem korcsma-limitatiot 
felállitani, sem haszonbérbe nem adhatjuk 
árulási jogunkat; szabad árulás van. De azért 
nam csüggedünk, férfiakhoz illő bátorsággal 
igyekezünk leküzdeni az akadályokat, hogy 
mit most kegyes ohajtás szin alatt magunk 
előtt látunk, valósággá válhasson. 

Olvasó egyletünk, mely alakulását a nagy 
Kazinezy 1860-ban tartott ünnepélyének kö- 
szöni, még csak áll, 25 helytlakó s néhány 
vidéki részvényesek támogatása alatt, 150- 
160 darab olvasó könyvből, melyeket saját 
erején szerzett össze, s néhány hirlapból 
meriti szellemi táplálékát. 

Heti vásáraink, daczára az országszerte 
érezhető pénzhiánynak, néha igen élénkek, 
baromvásárunk sokszor megközeliti népesség- 
re a vásárhelyit, melynek oka az, hogy a 
mezőségi vidék kézügybe kapja, rendesen 
juhvásár is van minden héten, sertés pedig 
mindig böviben, a m.-vásárhelyi mészárosok 
rendesen meglátogatnak hetenkint. A gabona 
ár a m.-vásárhelyi piaczhoz arányositva 4 
kraczárral jár alább, s ritkán marad valami 
eladatlan. 

De most elég ennyi, más alkalommal ha 
szives leend szerkesztő ur becses lapjába szá- 
momra egy kis tért engedni *), bátor leszek 
ha lesz miröl még irni. K. X. 

selmecz. január 25. 

Éppen előadásról jövök, szobámban hatal- 
mas tömjénfüst, mely beléptemkor egész illat- 
árral fogad, s én a szokat an változat és szen- 
telt illat szobámba jövetelét nem kevéssé bá- 
multam mindaddig, mig a vallásos tót házi- 
asszony nyitott aj ót látva, egész csodálkozó 
képpel jön hozzámtudatni, miképp semmi más 
különös dolog nem történt, minthogy a tiszte- 
lendő, mint minden évben, ugy most is szo- 
kásos r. katb. ritus szerint itt járt s házunk 
minden szobáját tömjénes szelenczéjéből be- 

füetölé, bizonyságára mutatja az ajtó fölé irt 
C. M. B. jegyet; nó már erre magam is át- 
láttam a nyert tömjénezés okát s eszembe 
jutott, hogy a káplán tán távolról se 
gyanitá, hogy itt valamely eretnek unitárius 
lakik , különben vallásfelekezetünkről az it- 
teni miveltebb emberek is nagyon keveset, 
söt mondhati semmit sem is tudnak. 

Ejh! de hagyjuk már a füstöt, mely félig 
meddig ugy is tova szállt; s irjuk meg Erdélybe, 
hogy mint sok más helyt, ugy e hideg égalju, 
de félig meleg keblü bányavárosban is a mü- 

*) A vidéki közlemények lapunk egyik igen fontos 

rovatát képezik, s mi csak örvendünk minél élénkebben 

képviseli magát minden kis része hazánknak. Szerk. 

m. 



veltebb hölgy koszoru tagjai és akademiai hal- 

gatókból műkedvelői társulat alakuit volt, mely 
még a mult hóban az alföldi szükölködők ja 

vára két előadást tartott, alkalmat nyujtva a 

hazafias jótétel köteles teljesirésére. Előre is 
sok szépet lehet hallani a választott darabok 
jósága- és a szereplők azon buzgóságáról, me 
Íyel feladataikat megoldani törekedtek; szóval 
képzelmeink folytán már eleve át voltunk va- 
rázsolva oly estvék regiójába, melyek kitünő- 
ségük és ritkaságuk miatt nem könynyen me- 
rülnek a feledékenység tengerébe, hanem az 
emlékezet szárnyain olykor olykor visszaszáll- 
va feledhetlenek maradnak. Várakozásunk nem 
is csalódott, hisz az eredmény meglepő jól ütött 
ki, mert egyfelől a tisztelt mükedvelők szere- 
perket a jól választott darabokban helyes fel- 
fogás- nyugodtság- és jókivitellel játszák, más 
felől - mi fődolog - Selmecz közönsége elég 
szép számmal volt képviselve ott, hol nemes 
szorakozása mellett honfiui, polgári, testvéri és 
ker sztényi kötelességeit teljesitheté s a szin- 
házi helyiség minden osztálya zsufolásig tele 
volt, elanynyira, hogy ott lehetett azokat is 
látni, kik a mult évben itt mulatott derék ma- 
gyar szintársulat egyetlen előadásait se nézték 
meg. Lehető félreértés megelőzése tekintetéből 

s hogy egy könynyen felmerülhető kiváncsi- 
ságnak is eleget tegyek, nem tartom érdekte 
lennek ide irni, miképp az előadott darabok 
közül az itteni körülményeknek és társalgási 
kör nyelvének megfelelőleg, három német és 
egy magyar volt, az utóbbi kisfaludi , Vigjá- 
ték« cziműü műve. 

Folyó hó 13-kán a szükölködők javára 
szintén sorsjátékkal összekötött tánczestély volt, 
hanem ez alkalommal bác hasonló nemes volt 
a czél, még s kevesen voltak; söt a táneczért 
buzgó szép nem is csak halvány jelét adá ál- 
dozatkészségének akkor, midőn a kisorsolandó 
tárgyak összegét alig néhány női munka sza- 
poritá. Azonban a résztvevők és kisorsolandó 
tárgyak rendkivül csekély számához képest 
számtalanul több sorsjegy kelt el anynyira, 
hogy az estbevételét a kiadott tiz krros sors- 
jegyek legalább is 250 forinttal tövelék. 

A mi a jótékony czélra kitüzött bevételek 
összegét illeti, azt a műkedvelők élén voltak 
és holyi inségügyi bizottmány a küoslevő alá- 
irási ivek beszedése után hirlapilag fogják 
közreadni. 

Egy ily aláirási iv az akad. kasino-egy- 
let termében is van kitéve, s mi is miudnyá- 
jan tehetségünkhez képest igyekszünk azon 
összeg növeléséhez járulni, melynek czélja a 
harmincz millió helyett huszat nyert kölcsön 
pótlása s evvel a magyar szükölködők nyomo- 
rának lehető enyhitése. 

Alkalom szerint, mivel bányavárosból irok, 
szintén tudathatom azt is, hogy az itteni bá- 
nyák egy része ugyan jól fizet, hanem azért 
a szegény közbányász sorsa mégis csak a leg 
terhesebb kereset nemével van összekötve; 
kihez képest a csiki székely életmódjával 
együtt urnak mondható. 

Erdőszeti dologról is lehet emlitést tennem, 
hanem ez már kevésbbé kedves, ugyan is a 
Selmecz és Hodrits közötti fenyvest, miképp 
magam is láttam , az erdők egyik ellensége 
a két vonalnál alig nagyobb fenyöszú (bostri 
echus typographus) támadta meg; e kis állat 
a fenyvesek ostora s annál veszélyesb, mert 
kellő elővigyázat hiányában néha ezerekre me- 
nő károkat tehet az által, hogy a kéreg (cortex) 
és kem (lignum, tulajdonképpeni fa) közt lévő 
háncsot és szijácsot (liber et alburnum) meg- 
rongáva a tápnedv keringését akadályozza, 

mi elébb vagy utóbb a fa kipusztulását vonja 
maga után; szaporodására a mut évi szá az 
nyár és meleg ösz kedvező befolyással voltak. 

Végül Selmeczről még irodalmi dolgot is 
lehet irni, közelebbről jelent meg az ,„Erdő- 
szeti lapok* ez évi e ső füzete; a mult évihez 
képest avval a változással, hogy most már a 
„Magyar Erdősz egylet közlöny* evé lett, mi 
előfizetőire nézve annyival előnyösb, hogy jö- 
vöben az irt egylet müködéséről kimeritő tu- 
dósitást vehetnek, tartalmát és irányát illetőleg 
a szerkesztő tökéletes szabadságát szerződési- 
leg biztositá; megjelent első számában Erdődi 
Adolf tolltából jeles értekezést hoz az „erdő 
nek a klimára való béfolyásáról4, mely a ter 
mészet barátainak kedves és tanu ságos olvas- 
mány; érdekes és fontes pedig azok előtt, kik 
Hidegbéty, Erkövi és nagys. Korizmics László 
uraknak a magyar alfőldi aszályosság folytán 
felmerült abbei inditványaikat ismerik, hogy 

miképp lehetne jövőre hasonló szárazság ese- 
tében bekövetkezhető csapásokat megelőzni 
vagy legaláb részben mérsékelni. 

Kálnoki B. Albert. 

Czáfolat W. A. urnak a lózsádi 
oskola ügyében. 

A ,Kolozsvári Közlöny" T-dik számában 

jannár hó 8-kán kelt ezikkben megütközve 

olvasám, hogy Lózsádon nincs oskola, nincs 

tanitó, nincs tanuló, az oskolaház összerom- 

lott, szinte nem bátorságos benne lakni. 

A Lózsádi egyháznak már tiz év óta va- 
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gyok gondnoka, és az óta mindent megtettem, 
a mit csekély erőm tenni engede, az egyház 
és iskola javára, a mit a helység elismer és 
az egyházi vizsgáló bizottmány is, a mely 
bizottmányra, igazolásom végett ezennel hivat- 
kozom; az oskolaházat javitottam , uj padok-, 
uj ablakokkal, uj öntöttfütővel láttam el, min- 
den módon igyekeztem a szülőket rábirni, 
hogy gyermekeiket oskolába járassák , volt is 
sükere, mert jelenleg nem mint W. A. betük 
állása mögé rejtöző czikkirója mondja, hogy 
az oskolában gyermekek nyincsenek, de 
sőt, mint az ide mellékelt A') alatti helység 
bizonyitványából kitetszik *) 51 gyermek járja 
szorgalmatosan, és a legkielégitőbb sükerrel; 
de nem csak helybeliek, hanem idegenek is 
nagyszámmal, még pedig Rápoltról 5, Tor- 
dosról 1, Bácsiból 3, Batizról 2, Ganczágá- 
ról 2 gyermek. A papi lak annyira ki van 
javitva, hogy bármely egyháznak is diszére 
válnék. 

A W. A. betük alá rejtőző czikkiró egye- 
nesen becsületemnek töőr, és mélyensértőleg 
állitja, miképp a sok szép jövedelemről soha 
sem tétetett számadás; ugyan hogy képes 
ilyet állitani? hisz én az utolsó fillérről is 
mindig a legpontosabban számoltam, és az 
alól fel is oldoztattam, lelkiismeretem és be- 
csületem tiszta, biában iparkodik az álarczos 
czikkiró azt bemocskolni, aztán Lózsád hely- 
ségét ne féltse ön, mert ott oly erősen áll a 
magyar elem, hogy mig magyarok lesznek 
a testvér két honban, bizonyosan Lózsád ma- 
gyar lesz, s addig a mig ily tanitója leend 
Lózsádnak, mint a jelenlegi, dicséretére vá- 
lik oskolája. 

Még csak egy szóm önhöz W. A. ur! 
Vesse le álarczát, lépjen fel saját neve alatt, 
mert nem illik becsületes embernek a más 
nevével kaczérkodni, a W. A. betük mögé 
rejtőző czikkiró pedig olyasmit gyanittat, 
mintha azt akarná elhitetni, hogy a mult év 
october havában elhalt Vitályos Áron irta 
volna **). Zudor Elek, 

egyházi gondnok. 

U. i. A kit Lózsád ügye érdekel, felké- 
rem, hogy akármely időben jöjön el Lózsád- 
ra, s a dolgot ha ugy nem találja, mint e 
czikkben irva van, akkor becsületes ember 
ne legyek. Zudor Elek. 

Az Edrélybe jött magyarországi 

szükölködők 
közül Nagy Szeben szabad királyi városába 
vetődöttek iránt, gróf Montenuovo Vilmosné, 
szül. gr. Batthyány Julia urasszony ő nagy- 
méltósága részéről tanusitott részvétért s az 
azoknak juttatott segélyért, miszerint öket fá- 
val és naponta meleg étellel kegyeskedék gé- 

delgetni, érdemlett hálás köszönetet fejezve ki 

kedves kötelességét teljesiti, 
Kolozsvártt, február 4. 1864. 
Az iaségügyi közp. kormány-bizottság. 

X A m.orsz. szűükölködők közül Károly-Fe- 
hérvár sz. k. városában s az ennek hatósága 
alatti Maros-Portus helységében tartózkodók 
élelmezési s egyéb költségei födözésére, az ot- 
tani t. ez. fiókbizottság rendelkezése alá, er- 
délyi püspök Haynald Lajos ur öőnagymél- 
tósága száz forintot; (korább már nyujtott 4 
száz forinton kivül) - x 

a k. fehérvári mlgs székes káptalan száz 
forintot; és mlgs. Bartsch Ferencz kánonok 
ur 20 forintot sziveskedtek kifizetni. 

A minden nemes adakozásokban s inség- 
ügyi jótékonyságában is kifáradhatlan püspök 
ur önmligának, mint szintén a mtgs. székes 
káptalannak s a nevezett mlgs.kkanonok ur- 
nak a szükölködők nevében a legöszintébb kö- 
szöntet nyilvánitja 

Kolozsvártt, februar 8-kán 1854. 
Az inségügyi közp. kormány-bizottság. 

g) *) A hozzánk eredetileg beküldött bizo- 

nyitvány igy következik : 

BIZONYITVÁNY. 
Mi alólirt Lózsád helység előljárósága igaz lélekkel 

bizonyitunk arról, hogy Lózsádi ev. ref. oskolánkban 

elenleg 51—ötvenegy tanuló gyermek van, tanitónk 

Szilágyi József felügyelete alatt; a mi az oskolaházat 

illeti meglehetős, padokkal, asztalokkal és érez-fütővel 

kellően el van látva; a tanitói lakon szükségeltelnék 

javitás, de eddig még alkalmas arra, hogy benne lakos 

legyen. Miről, mint fönebb is igaz lélekkel bizonyitunk. 

Lózsádon, január 23-án 1864. Fekete Sándor lózsádi 

biró. Fekete Elek, lózsádi jegyző. 

**) E részben csalódik a gondnok ur, ama kezdő 

betük más név kezdő-betüi. Egyuttal megjegyezzük, hogy 

miután e czáfolat irója a W. A. ellenébeni törvényes 

követelésről hozzánk intézett levelében lemondott, mi 

czáfolatjának közlése által örömest segitjük elő az iro- 

dalom utjáni elégtételt. Ugyszintén megjegyezzük, hogy 

miután e tárgyban már a főt. püspök ur, s most az 

érdeklett gondnok ur is nyilatkozott, azon nyilatkozat 

közreadását, melyet e tárgyban közreadni igértünk, már 

fölöslegesnek tartjuk. Szerk. 

KÜLÖNFELEK 

- Jövő szombaton január 20-kán Tóth 
Soma jutalmául itt először fog adatni : 
„Mátyás király Erdélyben." Uj énekes 
népszinmü 3 felv., irta P. Szathmáry Károly. 
A darab végén nagy chinai táncz, betanitotta 
és rendezi Tóth Soma. 
— Hirdetményi rovatunkban ajánljuk va- 

dászatot kedvelő olvasóink figyelmébe Peter- 
longó János fegyver hirdetményét. 

— Hugó Károly részére több nemeslelkü 
adakozó 40 frtot küldött be a „F. L.4 szer 
kesztőségéhez. A költő, ki a magyar dráma- 
irodalom terén is szép érdemeket szerzett, mint 
tudva van, a legnagyobb nyomorba jutott s 
a jószivü emberbarátok segélyezésére van szo- 
rulva. 

– Száz ezüst forint egy pohár 
lidueurért. Az inségbazár első vevője, még 
mielőtt megnyilt, Zsedényi Ede, ki Ká- 
rolyi-Kornizs-Clarisse grófnőnek egy 
pohár ligueurért Bécsből 100 ezüst forintot 
küldött következő levél kiséretében : 

„Méltóságos grófnő ! Azon nemes hölgyek 
sorában, kik a nyomor és inség nehéz órájá- 
ban mint jóltevők előállván, szükölködő test- 
véreink javára női bazárt rendeznek, Nagysád 
nevével találkozván, felvidékünk azon urnői- 
nek egygyével, ki már sok áldást árasztott a 
szegényekre s egy ismerősének sem engedné 
erszényét zárni az inség felsikoltó szózatánál; 
magam 18s süteményes boltjából egy pohár ani- 
settet kérek – majd Radványban áldott ke- 
zéből elfogadván — és árát, 100 forintot, ezüst 
darabokban a mai postávál átküldeni szeren- 
csém van, ki mély tisztelettel maradok a méltó 
ságos grófnőnek alázatos szolgája Zsedényi 
Eduárd.* 

—– A pesti inség bazár f. hó 12 kén 
délben nyittatott meg. A belépti dij az első 
napon 1 frt volt, de a legtöbb látogató, kik 
e napon kiválólag a legfelsőbb rendekből va- 
lók voltak — felülfizetett Gróf Károlyi István 
ur 1000 frtot adott belépti dijért. Szint ily 
nagy volt a részvét az árus boltoknál. Egy 
lovagias hazánkfia A. P. ur egy bájos grófnő- 
től csókot kért. ,Ezer forintért — az in- 
ségesek javárat — felelte a hölgy. S ugy tör- 
tént. – Az első napon a bazárban körülbelől 
7000 frt volt a bevétel. 

—– Rómából jelentik, hogy Liszt Ferencz 
egy idő óta vallási gyakorlatokra a Mario- 
hegyen levő del Rosario klastromba vonult 
vissza, hol a sz. Péter-fillér pénztárának ja- 
vára nagy hangversenyt is akar adni. 
— A levelek bérmentesitése a Dunai feje- 

delemségekbe a pénzügyérség legujabbi ren- 
delete szerint austriai postajegyekkel meg van 
engedve. 
— A pesti állatkert ügyében közelebbröl 

összejövetel tartatván, a bizottság elhatározta, 
hogy ez ügy pártolására - mely különben már 
eddig is szép részvétnek örvend — országszerte 
felhivásokat bocsát ki. A bejelentések Cza- 
nyuga József titkár urhoz intézendők. 
— Száz lovagból álló csapat, mind ir 

gentlemen és saját költségükön fölszerelve 
Corkban Alexandra-dandár neve alatt, (mint 
tudva van Alexandra neve „Dánia rózsája4, 
a walesi herezegnének) s e jelszóval : ,„Jog a 
hatalom ellen!t sisakjain, ir nemzeti szinü 
egyenruhában, mint Londonból irják, a dá- 
noknak segélyére akarnak indulni. E hősi had- 
járat kezdeményezője egy szenvedélyes corki 
rókavadász, ki nem rég egy vidéki szinház- 
ban egy sonette által tünteté ki magát, me- 
lyet a vetélytársa által meghóditott hölgyére 
készitett. Mint irják, 64 önkéntes már fel vaa 
szerelve és lovaikat is megvették. Elutazásuk 
előestéjén Corkban vigalomra gyülnek össze, 
mint igazi lovagok, hölgyeik hódolatát fogad- 
ják, reggeli 6 órakor lóra ülnek s a queen- 
stowni kikötőbe lovagolnak , hol rájuk dán 
fregatte vár. Mert tudni kell, hogy a dán ki- 
rályt is tudósiták, fogadja el e hódolatot s 
küldjön értök Corkba hadihajót. 

—– A sant-jagoi szerencsétlenség felől 
a „Breslauer Ztg.* egy Chileban lakó szilézi- 
aitól magán közlést kapott. melyben levéliró 
a többi között igy szól: „Sokat utaztam s a 
szerencsétlenséget minden alakjában láttam. S 
mégis ily borzasztó alakban képzeletem ezt 
nem is álmodhatá. Vannak családok, melyek 
20 tagot vesztettek el, és mások, melyekhől 
egy tag sem maradt életben. A köztársaság 
elnöke, Perez két leányát veszté el, egy mi- 
niszter nejét, a parancsnokló tábornok négy 
gyermekét. 30-nál több pap elégett. Ucarte hit- 
szónok a feszülettel kezében menekült meg, 
de szintén oly sulyosan megsebesült, hogy két- 
kednek fennmaradhatásán. Az érsek 50 pap- 
nál többel a tüzközelében leborult s az ég fe- 
lé kiáltott : „Isten, hagyj meghalnom nyájam- 
mal, hisz övék a menynyeknek országa! * 
Erővel kellett visszatartani, hogy a lángok kö- 
zé ne rohanjon. Ne kivánja, hogy a hátrama- 
radottak fájdalmát részletezzem; ezt nem le- 
het, legalább nekem nem, ki átéltem e bor- 
zasztó eseményt. Az utczák telvék sirókkal, a 
házak többnyire feketén elfüggönyözve, szin- 

házakba, vigalmakra senki sem gondol, a bol- 
tok mind bezárvák. A nép épp most az el- 
nökhez fordul s azt követeli, hogy a romok 
felett ne épittessék uj templom, hanem e he- lyen emlék legyen álli.va. Különös kivánat 
melyben az enök megegyezet: * 
– A massachuseti áljam népösszeirásában 

a következő foglalkozások: is előfordulnak . 
az egész világ szolgája 5, fösvény 2, philan- 
trop 2, practicus keresztény 1, költő 1, ural- 
kodó 1, borneói vad 2, botránycsináló 8, nem 
tevő egész tömeg. 

– Léváról curiosumkint közlik a „M. S- 
nak, hogy a mult hó 26-kán tartott kaszinói 
bálban több nő hajporozottan jelent meg. Ko- 
lozsvárott is megtörtént az a tavaly. 

— Nem régiben bizonyos magas állásu 
hivatalnok Berlinben a vasuton érkezett vad- 
disznót kapott ajándékban. Midön a szakács 
felbontotta, belében kis iratot talált e szavak- 
kal : „Oh áruló ! Holstein boszuja !4 Gyanitják, 
h gy e sertés meg volt mérgezve. 

POLITIKAI HIREK. 

Angolország. London,febr. 10. Az alsó 
ház tegnapi ülésében Cecil I. kérdést intézett a 
ministerelnökhöz, kivánt-e vagy fog-e kivánni 
a kormány nyilatkozatot Austriától és Porosz- 
országtól, az augustenburgi herezegnek osz- 
trák és porosz csapatok jelenlétében történt 
kikiáltása felől? továbbá: van-e a minister- 
elnöknek hivatalos tudomása arról, hogy a 
porosz kormány felfogása szerint, a csütörtö- 
kön felolvasott iromány most, miután a háboru 
kitört, érvénytelen? Erre Palmerston lord a 
következőleg felelt : Ő Felsége kormánya ugy 
az osztrák, mint a porosz kabinetnek elő- 
terjesztést tett, hogy valamint Holsteinban, 
ugy Schleswigben is osztrák és porosz csapa- 
tok védelme alatt lépések történtek az augus- 
tenburgi herczegnek a két herczegség uralko- 
dójául való kikiáltására, a mely lépés ellen- 
kezik azzal a hűséggel, a melyet Áustriának 
és Poroszországnak szeplőtelenül meg kellett 
volna őrizni, a midőn ök az 1852 ki szerző- 
dés kötelező természetét elismerik, a mely ál- 
tal kényszeritve vannak a dán királyt ural- 
kodónak ismerni el mindazon államok felett, 
a melyek az előbbi király uralma alatt egye- 
sülve voltak, s a midőn az érintett eljárás 
azzal a nyilatkozatukkal is ellenkezik, hogy ök 
a dán monarchia területi épségét fen fogják 
tartani. A porosz kormány azt mondotta, hogy 
ő roszalja a Schleswigben történteket és hogy 
Berlinből parancs ment a dolog helyrehozá- 
sára. Holstein, ezt nem kell felednünk, szö- 
vetségi csapatok által van megszá va, olyan 
csapatok által, a melyek a szövetséggyülés 
parancsa szerint járnak el, és igy nem függé- 
nek közvetlenül az osztrák és porosz kor- 
mányoktól. E mellett a porosz kormány nem 
tagadta meg a maga határozott nyilatkozatát, 
hogy ő ragaszkodik az 1852-ki szerződéshez 
s kész a dán monarchia területi épségét tisz- 
teletben tartani. Az idevonatkozó sürgöny utóbbi 
részét a szóló kimeritőleg eléterjesztette a fel- 
söházban. Az igaz, hogy annak az értelme 
nem nagyon tiszta, de a következtetés belőle 
oda megy ki, hogy az osztrák és porosz kor- 
mány kész lesz, bárminő kérdésekmerülhetné- 
nek fel, ezt a kérdést az 1852-iki szerződés 
többi aláiróival egyenliteni ki. Berlinben egy 
ideig azt állitották, hogy ha a német csapa- 
tok Schleswigbe nyomulása ellenállásra talál- 
na s ez az ellenállás háborura vezetne, a 
háboru véget fogna vetni a szerződéseknek. 
Mi erre azt feleltük, hogy ez egy nagyon 

hogy egy gyengébb állammal kötött és rá 
nézve kellemetlen szerződéstől szabaduljon, 
nem kell egyebet tennie, mint egy kihivás nél- 
küli és indokolhatlan háborut kezdeni, s igy 
szólnia : ,a háboru kiütött, a háboru véget 

minden kihivás nélkül tett indokolhatlan tá- 
madásunk által kötelezettségeinktöl.4 

Ez egy oly tan, a melyet egy magát s a 
hűség és hitel elveit tisztelő kormány soha 
sem védelmezhet komolyan. Egy ily álláspon- 
tot foglalni el, minden polgárosult államra 
nézve a legnagyobb szégyen lenne. Az inter- 
pellatio utolsó pontjára szolgáljon feleletül, 
hogy a porosz kormány a harczias intézke- 
dések kezdete óta tudtunkra adta, hogy ö hü 
marad az 1852 ki szerződéshez s a dán mo- 
narchia területi épségét tiszteletben tartja. 

Francziaország. Páris, febr. 12. Az 
„Opin. nat.4, Napeleon herezeg lapja követ- 
kezöleg nyilatkozik a német-dán viszályról : 
„Nekünk nem esnék nehezen, ha Németország 
Schleswig Holsteint elvenné. Annyival kevésbbé 
esnék ez nekünk roszul, mert ha Németország 
a nemzetiségi elvre hivatkozik, a midőn az 
rá nézve kedvező, ez által feljogosit másokat, 
hogy ez elvre, más körülmények között, szin 
tén hivatkozhassanak, habár az 
lenne Németországnak. Valóban, ha helj 
az, hogy Németország Holsteint el 
Dániától elvegye csak azért, m 

viszás tan, mert igy egy erős hatalomnak, 

vet a szerződéseknek és mi megszabadultunk,



ség lakossága származására és érzületére 
nézve német : ugy semmi szava sem lehet az 
ellen, ha Olaszország elveszi Velenczét csak 
azért, mert Velencze lakossága olasz. Német- 
ország, a mely még a gondolatától is borzad 
annak, hogy Dánia németek felett uralkodik, 
többé nem gondolhat arra, hogy uralmát Olasz-. 

Lengyel. és Magyarország felett tovább foly- 
tassa; a melyekhez nincs több joga, mint Dá- 
niának a herczegségekhez. A mi Kielben igaz, 
nem lehet Velenczében, Lembergben és Pes- 
ten hamis stb.* 

Németország. Berlin, feb. 13. Való 
sul, hogy Angol-, Franczia- és Oroszország 
fegyverszünetet javasoltak, a mely szerint 
Alsen szigete a dánok hatalmában maradna, 
és hogy e javaslatot Berlinben nem fogad- 
ták el. 

A csatatérröl ujabbat csupán annyit jelent 
a táviró, hogy 11-én Torfmoorgavasd és Rac- 
kebüll között előőrsi csatározás volt, és hogy 
a német nagyhatalmi csapatok Eekensundnál 
egy örházat elfoglaltak. 

A már közlött csaták részleteiről a követ- 
kezőket irják : A midőn Gablenz altábornagy 

febr, 6-kán reggel megtudta, hogy Sehleswi- 
get a dánok elhagyták, s hogy ezt Feldegg 
ezredes már 4-kén reggel megszállotta, azon- 
nal elrendelte a Nostiz és Thomas dandárok. 
nak a flensburgi uton való előre nyomulását, 
ezek élére Lichtenstein huszárokat állitván, 
Többet nem lehetett összevonni, mert egy fél 
dandár Güby mellett, s Dobrzenky dandára 
Missunde közelében állott, hogy egy diversió- 
val Károly porosz herczegnek Cappelen át 
Schleswigbe való nyomulását támogathassa ; 
mig a Coronini gyalog ezrednek Schleswig 
városát kellett megszállva tartania. Bárha a 
dánok már este 9 és 10 óra közt kezdették 
Secleswiget elhagyni, a huszárok már másnap 
délelőtt utolérték öket s folytonosan üzték. A 
dánok, bárha csak kisebb csapatokkan, mégis 
ellenállottak, de mindamellett két 8 fontos grá- 
nátágyujok az osztrákok kezébe jutott Az idő- 
igen zord volt s az utat tükörsima jég bori- 
totta; fözésröl szó sem lehetett s az osztrákok 
már négy napja tanyáztak a szabadban. Wran- 
gel tábornagy jelentést véve Gablenztől, azon- 
nal lóra ült, Schleswigbe sietett, ott találta az 
osztrák parancsnokot. Innen adott parancsot, 
hogy a sereg másnap jókor reggel induljon 

Fleusburg ellen, a melyet három oldalról kel- 

90 

lett megtámadnia. Gablenz a huszárokkal s 
egy félüteg négyfontos ágyuval sietett előre s 
délután 4 ora előtt Overseenél az ellenség 
lutócsapatára akadt. Wrangel parancsa szerint 
csak Överset kel ett volna megszállani s a hu- 
szárságnak Flensburg felé kelle t volna eczir- 
kálnia; de mivel Gablenz be átta, hogy az el- 
lenségnek erős utócsapatával van dolga, bár 
arra nem volt parancsa, elhatározta, hogy tá- 
madást intéz. A négyfontosokkal lövetvén s a 

huszárság által atakiroztatván, a dánok állá- 
sukat elhagyták, s egy sürüen benőtt dombra 
huzódtak. E közben Nostiznak hajnal óta tal- 
pon levő, négy napja szabadon tanyázó dan- 
dára is megérkezett, mire a hadtestparancsnok 
támadásra adott rendeletet. Az erdő körül az 
ellenség jobb szárnyával igen kemény harcz 
folyt, minek bizonysága a 9. vadász zászlóalj 
s a belga király ezred nagy vesztesége. A 
dánokat visszavonulási utjoktól teljesen elzár- 
ták s Klein-Solt felé szoritották. E helyütt 
mintegy 300 dán fogoly került osztrák kézbe. 
Ugy látszik, hogy a dánok e támadás után 
mondottak le Flensburg minden további védel- 
méről, a mely városban a poroszok már nem 
találtak ellenségre, midőn 7-dikén oda érkez- 
tek. 

Ujabbak. Az erdélyi vasut tárgyában ki- 
nevezett bizottság megtette jelentését a ház- 
nak – irja a ,„Botseh.4 — melyből kitünik, 
hogy a nagy-várad- kolozsvári vonal főnehéz- 
sége nem a Királyhágó, hanem a kolozsvár- 
s fejérvári vonalon van, s hogy a várad-, ko- 
lozsvár- szebeni vonal kevésbbé költséges, 
mint az arad-szebeni, hozzá számitva a ko- 
lozsvári szárnyvonalt. Ennél fogva a bizottmány 
azt javasolja, hogy a ház elismervén egy 
vasut szükségét, mely á tal Erdély-, Magyar- 
és Moldva Oláhországgal összeköttessék, e 
czélra az államkincstár kamatbiztositéka meg- 
adatik, a kormánynak egy egész erdélyi 
vasuthálozatot illető előterjesztése félre- 
tétetik s felszólittatik az, hogy a jövő ülés- 
szakra terjeszszen elő más javaslatot, mely 
által ugy a birodalom, mint Erdély érdekeinek 
megfelelő vasuti fővonal inditványoztassék. 

—– Hamburg, febr. 14. Ma reggel érke- 
zett magán tudósitások szerint, Düppelnél 
tegnap este óta heves csata foly. 
— Kopenhága, febr. 13. A „Faedre- 

landető biztos forrásból alaptalannak állitja, 

a hirt, hogy a fegyverszünet iránt alkudozás 
történt volna. A titkos tanács tegnapi ülésé- 
ben elhatározták, hogy az egész nemzeti erőt 
felhasználják Schleswig visszaszerzésére. 

Bécsibőrze Februárius 17-én: Nemzeti köl- 
csön 79.15. 50/, Metalligues 71.60. Bank-rész- 
vény 774.—. Hitel részvény 188. -. Váltó Lon- 
donra 118.70. Ezüst 118.—. Arany 5.71. 

1860-diki Állam kölcsön 91.00. 
Februárius 15-én: Urbéri kárpótlási kötvény : 

Magyarországi 74.-. Erdélyi 71.—. 

Bécsi gabonabőrze február 6-kán. 
Györben marosi buza 89 fontos 5 frt 90 

kr. 881/, fontos 5 frt 95 kr. Fehérvári 89 fnt 
3 frt. 60 kr. 87 fnt. 5 frt 80 kr. 87-871/, 
fnt. 5 frt 45 kr. győri 88 fat 5 frt 30 kr.— 
ő fit 35 kr. Bécsben marchfeldi 88 fot. 5 frt 
30 kr. Árpa Bécsben felső vidéki 70 fnt 3 fit 
33 kr. 721/, ftos 3 frt 35 k1 bajor 65 fntos 
2 frt 30 kr. 2 frt 55 kr. Zab Bécsben felső 
austriai 48 fot. 2 frt 28 kr. 51 fontos 2 fo- 

,32 krajez. mérőnkint Buzaforgalom 25000 
mérő. 

Bejegyzett gabnaárak a pesti apome Gabnaárak a ki s g s . 
csarnokban febr. 9-én. rályhágon tul g s 

Osztrák mérő. saul font [k ft lk ml a 
Osztrák értékben. yz font- t kr. ft kh-k krajczárokban. 

Buza bánsági... 87 8 - = szeged február 3. 540j425 360 3004530 
tiszai 86-88 5 40 5 60 Veszprém , 26. 510 330 260 225 340 
„fehérmegyei 85–-87 5 25 5 55 Losoncz , 9. 444 380 300 200 400 
„bácskai. .. 85-86 5 20 5 35N.-Várad , 24. 490 360 340 210 360 
Rozs... 77-79 3 65 3 ToADebreczen , 27. 500 380 270210 360 
Árpa serfőzésre.. 68 70 3 10 3 20 Arad n 23. 550 425 - 260 425 
„étetésre... 65-67 2 90 3 - Eger y 21. 510 430 350 250 400 

Zab........ 42 44 2 20 2 25kEsztergom jan 30. 480 350 300 240 400 
Tehgeli..... 82-84 3 60 3 70Munkács , 21. 400 290 - 195 280 
Köles..... 3 50 3 60 Székesfehérvár 30. 500380 320 230 380 
Repcze..... — 5 50 6 — Zonta , 24. 520 - 350 250 425 

Buda febr. 3. [530 360 290 250 360 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. 
vi " 

Erdélyi a Rozs. Árpa. Zab. rörökbéza. sa 

piaczi árak: krajczárokban. 

Abrudbánya január 15. 440-400 — 180-170 320-300 10 
Besztereze február 9. 300—260 200 180 130 200 9 
Brassó 5. 294 148-140 146-132 100 94 154 13 
Dézs februúár 9. 320-300 230-210 — 150-130 220-210 11 
K. Fehérvár , 6. 405 280 – 180 256 13 
Kolozsvár február 11. 160 140 190 150 125 14 
M.-Vásárhely február 11. 330-320 240-210 112 198 10 
N.-Enyed 11. 336-316 200-126 — 168-120 240 12 
Szamosujvár február 15. 360-320 260-220 130-120 230-220 12 
Szászváros január 2. 400-380 300-280 120—110 225-220 11 
Sz..Régen február 11. 336- 300 210-200 180-170 130-120 208 200 12 
N.-Szeben 9. 373-–320 217-213 200 160-147 227-213 14 
Sz.-Udvarhely , 9. 320-310 154-145 — 100 92 160 10 
Torda február 13. 362-346 216-210 160-150 146-140 240-130 12 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 
okako 

HIVATALOS 
Sz. .19.' 1864. (s8) dg) 

HMirdetmmémy. 
N mes Kolosmegye ideiglenes törvényszéke közhirré teszi, miszerint a pesti királyi 

váltó törvényszéknek 1864 januarius 25-kén 4172. sz. kelt végzése által nagykereskedő 

Kern Imre felperesnek a gróf Csáki György csöd-tömege mint alperes ellen, fel- 

peresnek 23,000 ft. o. é. váltótőke követelése, ennek és pedig 11500 ft. után 1862 janu- 

arius 18-tól, 11500 ft. után pedig 1862 februar 15-től járó 6, kamatai, 353 ft 791/, 

krban megitélt ugy a jelenleg 45 ft 12 krban megállitott és ezutáni végrehajtási költsé- 

gek erejéig alperesi csödtömegnek már biróilag lefoglalt 26,860 ft. és 6089 ft 50 kr o. é. 

becsült marhák, gazdasági eszközök és gabona nemüekből álló ingóságainak végrehajtási 

árverezése elrendeltetvén, ezen árverezés foganatositása végett határnap tüzetik ki folyó 

1864 ik év Április 18-kára és következő napjaira és május 9-kére és követ- 

kező napjaira d. e. 9 órára N. Almáson az uradalmi kasté yban, miről a venni szándéko- 

zók azon hozzáadással értesitettnek, hogy az elárvezendő ingóságok az első határnapon 

csak becsárban vagy azon felyjül, a másodikon azonban becsáron alól is a tőbbet igérők- 

nek készpénz fizetés mellett el fognak adatni. 
Nemes kolozsmegye törvényszékének 1864. februar 9-kén tartott üléséből. 

NEM HIVATALOS. 
Folyó 1864-ik év február végén 

történik a bádeni vasutpálya államnyeremény sorshuzása, Ezen sorsjegyek el- 

adása minden államban törvényesen meg van engedve. 
Főnyeremények: 14-szer 50,000 ft, 51 szer 40,000 ft, 12-szer 35,000 fít, 

23-szor 15,000 frt, 35-ször 10,000 frt, 40-szer 5,000 frt, 58 szor 4,000 frt, 

366-szor 2,000 frt, 1944 szer I,000 frt, 1777-szer 250 frt, legkisebb nyeremény 

48 frt. Az egész nyereményöszszeg tészen 400,000 forintot. 

Egy sorsjegy ára a fennebbi huzásra 8 frt. 6 együttesen 15 frt o. é. = 

A Livatalos sorshuzási lajstromok, valamint játéktervek mindenkinek ingyen és 

bérmentesen szolgáltatnak ki. 
A szives megrendelések készpénz beküldés mellett legpontosabban teljesittetnek. 

Ifj. LINDHEIMER JAKAB állampapir kereskedése, 
majnai Frankfurtban. 

e 4-6) 

18 k ka 

Feterlongeo János 
tyroli fegyvergyárában Innsbruckban 

készen kapható néhány száz kétcsövü puska 14 frtól–120 frtig 

egy száz sohweiczi golyós puska (Stutz) 48 frtjával 

egy száz tyroli czéllövő- és másféle golyós puska (Stutz) 
34 frttól – 100 forintig 

mintegy ötszáz revolver Colt Ádám- s Lefaucheux-féle szerkezettel; nagy 

menynyiségű drót- és vascsövü zsebpisztoly, Tercerolle, egy és két csőre. 

Kaphatók. még nagy választékban: nyeregpisztolyok, vontcsövü- 

puskák, hátultöltő Lefaucheux-fegyverek, revolverkarabélyok, 

czéllövéshez való pisztolyok; egy és vontcsövü rövid és hosz- 

rásáról teljes jótállás nyujtatik. 
A fegyverek pontos és szilárd szerkezetéről, ugy szintén azok biztos já- 

Megrendelések részletfizetésre is teljesittetnek, ha a megrendelő fizetési 
képességét hivatalos bizonyitványnyal kimutatja. 

T Árjegyzékek kivánatra ingyen küldetnek. 

(29) 

Ujfalvi József urral Szökefalván. 

G=3) 
Haszombéres joszaág. 

A Pásztohy Albert-féle bábohalmi jószág: udvarház, mindennemü gazdasági épü- 
letek, a hozzá tartozó külsök, különösen bő termésü szöllőkkel együtt, folyó évi april 24-től 
kezdve 6 évre haszonbérbe adandó. Értekezhetni személyesen vagy bérmentes levél által t. 

(B0) 
Naszombeéri 

S-s 
nhirdedmménmy. 

Bors Albert és peje Zámbó Juliánnának m.-n-csányi határon mintegy 370 hold tago- 
sitott birtokok, haszonbérbe kiadó, mi is nagyobbrészt.kaszáló és legeő; bővebb ér esitést 
lehet kapni a tulajdonosoknál belső-királyuteza, 588-dik számu háznál. 

STEII 

Vokál Jánosnál Nagyenyeden 

Suppe 

„CARAFFA és az eperjesi vér- 
törvényszék" czimüű történeti kor- 
rajz a XVII. századból. Irta K. Papp 
Miklós. Két kötet. Ára 1 frt 80 kr. 

Szent történetek az ó és új szöve 
tségből bibliai mondatokkal szerkeszt- 
ve. Iskolai használatra irta Turbucz 
Ferencz, dézsi kisdedóvó. A szö- 
vegbe nyomott számos fametszetekkel 
Kemény kötésben 20 kr. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s be- 
türendes sorba raká Kiss Mihály, 
unitárius esperes és árkosi pap. Ara 
kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

Vadrózsák, Székely Népköltési Gyüj- 

szu serétes puskák, vadászkések s mindenféle vadászati eszközök. 
temény. Szerkeszti Kríza János. 
Eső kötet... 2 frt 50 kr. 

JÁNOS 
könyvkereskedésében Kolozsvártt, VWittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, 

, Sindel Károlynál Brassóban 
kapható: 

Közkedvességü magyar zenemü! 

OLASZIONV köszöntése IIUTARITOMoz. 
F. után. 

Zongorára átirta IEeereecz Eldle. Ára 99 kr. 
A vegytan iskolája Dr. Stöckhardt 

után dolgozta Berde Áron termé- 
szettudományok tanára és a magy. 
tud. akademia 1, tagja. Második átdol- 
gozott kiadás. Ára 2 frt o. é. 

Az északi fény. Regény 3 kötetben, 
irta Dózsa Dániel. Ára 3 frt. 

Rövid utasitás egy husz hold területű 
váltógazdaság rendezésére' kis 
birtokosok számára. Az erdélyi gazdasá- 
gi egyesület kivánságára irta b. Bánfy 

János, kiadta az erd. gazd. egylet. Má- 
sodik kiadás. Ára 35 kr. 

Szőllő-mivelés (az ugaros) minden ed- 
digi szöllő-mivelés módjához alkalmazva 

egy atya fia számára. Ára 70 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 

öszvejegyezte 15 évi tapasztalás alatt 


